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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Jost de Jager (CDU)

und

Antwort

der Landesregierung - Ministerin für Bildung,
Wissenschaft, Forschung und Kultur

Religionslehrerinnen und Religionslehrer in Schleswig-Holstein

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Studierende in Schleswig-Holstein studieren zur Zeit Theologie auf

Lehramt in Schleswig-Holstein, aufgeschlüsselt nach Schulartlaufbahnen und

Hochschulstandorten?

Das Fach Theologie belegen im WS 2000/2001 455 Lehramtsstudierende.

Sie verteilen sich auf die Schulartlaufbahnen und Hochschulstandorte wie folgt:
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CAU Kiel Evangelische Katholische
Theologie Theologie

LA G+H 112 11
LA SS 16 2
LA RS 54 10
LA Gym 77
Dipl.Hdl. 2
Zusammen 261 23

Universität Flensburg Evangelische Katholische
Theologie Theologie

LA G+H 117 14
LA SS 19 1
LA RS 20 0
Zusammen 156 15

2. Wie viele Erstsemester haben sich zum Wintersemester 2000/2001 für ein Lehr-

amtsstudium mit dem Fach Theologie immatrikuliert, aufgeschlüsselt nach

Schulartlaufbahnen und Hochschulstandorten?

a. Wie ist die Entwicklung in den vergangenen fünf Jahren gewesen?

Die Zahlen der Lehramtsstudierenden, die das Fach Theologie im 1. Fachsemester im

WS 2000/2001 belegen sowie die Entwicklung in den letzten fünf Jahren, sind in der als

Anlage beigefügten Tabelle ausgewiesen.

3. Wie viele Lehrstühle für Theologie sind zur Zeit an den Universitäten in Kiel und

Flensburg besetzt?

Wann werden diese vakant?

a. Wie viele Lehrstühle an der Christian-Albrechts-Universität entfallen auf die

Theologische Fakultät, wie viele auf die ehemalige Erziehungswissenschaftliche

Fakultät?

An der Christian-Albrechts-Universität zu Kiel ist folgende Anzahl von Professuren be-

setzt:
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Theologische Fakultät: 8 Professuren

Erziehungswissenschaftliche Fakultät: 2 Professuren

Insgesamt: 10 Professuren

Diese Professuren werden voraussichtlich in den u.g. Jahren vakant; zugrundegelegt ist

das Jahr des altersbedingten Ausscheidens (bezogen auf das 65. Lebensjahr) des je-

weiligen Stelleninhabers (aus Datenschutzgründen sind die Angaben

anonymisiert):

Jahr 2002 2005 2009 2013 2014 2016 2017 2022

Anzahl der

Professuren 2 1 1 1 1 1 2 1

An der Universität Flensburg ist eine Professur für Evangelische Theologie besetzt.

4. Welche Konsequenzen hat die Fach-zu-Fach-Zuordnung an der Christian-

Albrechts-Universität für das Lehramtsstudium „Theologie“? Welche Konsequen-

zen sind daraus zu ziehen?

Die Universität wird die Professur für Evangelische Theologie und ihre Didaktik der

Theologischen Fakultät und dort dem Bereich der Praktischen Theologie zuordnen.

Somit stehen diesem Bereich zunächst drei Professuren zur Verfügung. Damit ist die

Ausbildung für das Fach „Evangelische Theologie“ in den Lehramtsstudiengängen ge-

sichert. Zielvorstellung der Universität im Rahmen des Strukturkonzeptes II ist, mit zwei

Professuren auf Dauer die Aufgaben sowohl der Praktischen Theologie als auch der

Lehrerbildung/Didaktik der evangelischen Religion abzudecken.

Die künftige Zuordnung der Professur für Katholische Theologie und ihre Didaktik ist

noch offen.
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5. Wie hoch prognostiziert die Landesregierung den Lehrerbedarf im Fach Theolo-

gie für die kommenden zehn Jahre, aufgeschlüsselt nach Schularten?

Wie beurteilt die Landesregierung die Nachwuchssituation im Fach Theologie und

welche Konsequenzen zieht sie daraus?

Das Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Forschung und Kultur erarbeitet z.Zt. eine

längerfristige Prognose nach Schularten und Fächern. Die Veröffentlichung ist im 2.

Quartal 2001 vorgesehen. Bis dahin können noch keine Aussagen zur Bedarfssituation

im Fach Theologie/Religion gemacht werden.

Die gegenwärtige Lage im Fach Theologie stellt sich wie folgt dar:

Lehrernachwuchs mit erfolgreich abgelegter 2. Staatsprüfung im Jahr 1999

Gymnasium Realschulen Grund-/Hauptschulen

ev. Religion 19 11 81

kath. Religion 1 5 9

Die Einstellungschancen für Lehrkräfte mit dem Fach evangelische Religion sind im

Ganzen als gut zu beurteilen; sie hängen im Einzelfall ab von der Stellensituation der

einzelnen Schule und ihrem vorwiegenden Fachbedarf.

Der Unterricht im Fach katholische Religion wird zu einem großen Teil durch überwie-

gend vom Land finanzierte kirchliche Lehrkräfte erteilt. Die Kirche koordiniert deren

Einsatz in Absprache mit den unteren Schulaufsichtsbehörden. Auch hier sind die Ein-

stellungschancen im Ganzen als gut zu bezeichnen.



Lehramtsstudierende im 1. Fachsemester im Fach Theologie (Belegungen im 1., 2. und 3. Studienfach)

Hoch- Angestrebte Studienjahr 1995 Studienjahr 1996 Studienjahr 1997 Studienjahr 1998 Studienjahr 1999 Studienjahr 2000
schule Abschluß- (SS 95+WS 95/96) (SS 96+WS 96/97) (SS 97+WS 97/98) (SS 98+WS 98/99) (SS 99+WS 99/00) (SS 00+WS 00/01)

prüfung Ev. Kath. Ev. Kath. Ev. Kath. Ev. Kath. Ev. Kath. Ev. Kath.
Theol. Theol. Theol. Theol. Theol. Theol. Theol. Theol. Theol. Theol. Theol. Theol.

CAU LA G+H 97 4 78 9 32 16
LA SS 31 4 5 2 4 3
LA RS 10 3 11 3 3 3 6 1 4 10 2
LA Gym 22 16 16 26 11 13
Dipl.Hdl. 3 1 1

Zusammen 160 11 113 14 56 22 32 1 15 0 24 2

Uni Flensbg. LA G+H 26 22 33 35 6 36 4 25 3
LA SS 1 2 2 16 8 1 1
LA RS 6 2 7 4 9 1
LA BS 1

Zusammen 33 0 26 0 42 0 56 6 53 5 27 3


